
BÜRGERSCHAFT 
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 19/612
19. Wahlperiode 01.07.08

 

Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Jana Schiedek (SPD) vom 25.06.08 

und Antwort des Senats 

Betr.: Strafvollzug  

Ich frage den Senat:1 

Nicht alle Daten können zum Stichtag 7. Mai 2008 geliefert werden, weil diese teilwei-
se zu anderen Stichtagen oder quartalsweise erhoben werden. Abweichungen vom 
gewünschten Stichtag wurden in den Antworten kenntlich gemacht.  

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Wie viele Haftplätze in welcher Anstalt stehen derzeit für die Verbüßung 
einer Freiheitsstrafe beziehungsweise zur Verbüßung einer angeordne-
ten Untersuchungshaft zur Verfügung, wie viele davon sind tatsächlich 
belegt und wie viele sind (gegebenenfalls aus welchen Gründen, zum 
Beispiel wegen Umbaumaßnahmen) nicht belegt? Bitte offenen und  
geschlossenen Vollzug, Untersuchungshaft und im Falle der JVA Hahnö-
fersand den Frauen- und den Jugendvollzug jeweils einzeln benennen.  

Offener Vollzug Belegungs-
fähigkeit 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 
Belegung   freie Haft-

plätze 

Justizvollzugsanstalt (JVA)  
Glasmoor 207 207 152 55 

JVA Glasmoor Frauen 19 19 13 6 
JVA Hahnöfersand (Jugendliche 

einschließlich Jugendarrest) 42 42 19 23 
Geschlossener Vollzug     

JVA Billwerder 803 803 531 272 
JVA Fuhlsbüttel 1079 836 683 153 

JVA Hahnöfersand (Jugendliche) 
Strafhaft 111 111 88 23 

JVA Hahnöfersand - Frauen -  95 95 66 29 
Untersuchungshaft     

Untersuchungshaftanstalt (UHA) 744 602 456 146 
JVA Hahnöfersand (Jugendliche) 93 93 67 26 

Wegen Umbaumaßnahmen stehen in der JVA Fuhlsbüttel zurzeit 836 Haftplätze und 
in der UHA 538 Haftplätze für männliche Inhaftierte zur Verfügung. 

                                                      
1 Soweit nach Zahlen aus 2008 gefragt wird, beziehen sie sich auf den 07.05.2008 (Stichtag). 
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2. Wie haben sich die in Ziffer 1 erfragten Zahlen in den Jahren 2002 bis 
2007 im Jahresdurchschnitt entwickelt? 

Offener Vollzug 
Belegungs-

fähigkeit 
Stichtag 

01.01.2002 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 
Stichtag 

01.01.2002 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  
2002 

freie Haftplätze

JVA Glasmoor, JVA Vierlande,  
Moritz-Liepmann Haus, Sozial-

therapeutische Anstalt  
Altengamme 673 673 619 54 

JVA Hahnöfersand (Jugendliche 
einschließlich Jugendarrest) 45 45 19 26 
JVA Hahnöfersand Frauen 12 12 33 -21 
Geschlossener Vollzug     

JVA Fuhlsbüttel, Untersuchungshaft- 
und Vollzugsanstalt Vierlande, Sozi-
altherapeutische Anstalt Bergedorf 1332 1061 1325 -264 

JVA Hahnöfersand Jugendliche  211 211 202 9 
JVA Hahnöfersand Frauen 34 34 40 -6 

UHA 790 671 775 -104 

Offener Vollzug 
Belegungs-

fähigkeit 
Stichtag 

01.01.2003 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 
Stichtag  

01.01.2003 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  
2003* 

freie Haftplätze

JVA Glasmoor, JVA Vierlande,  
Moritz-Liepmann Haus, Sozialthera-

peutische Anstalt Altengamme 652 652 244 408 
JVA Hahnöfersand (Jugendliche 

einschließlich Jugendarrest) 42 42 16 26 
JVA Hahnöfersand Frauen 46 46 45 1 

Geschlossener Vollzug     

JVA Fuhlsbüttel, Untersuchungshaft- 
und Vollzugsanstalt Vierlande, Sozi-
altherapeutische Anstalt Bergedorf  1314 1314 1594 -280 

JVA Hahnöfersand Jugendliche  211 211 183 28 
JVA Hahnöfersand Frauen 49 49 41 8 

UHA 744 744 877 -133 

* 01.07.2003 Schließung JVA Vierlande (ehemals Anstalt XII), Eröffnung JVA Billwerder. 
 

Offener Vollzug 

Belegungs-
fähigkeit 

Stichtag 
1.1.2004 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 

Stichtag 
1.1.2004 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  

2004 

freie Haftplätze

JVA Glasmoor, Moritz-Liepmann 
Haus, Sozialtherapeutische Anstalt 

Altengamme JVA Billwerder  368 368 263 105 
JVA Hahnöfersand (Jugendliche 

einschließlich Jugendarrest) 45 42 19 23 
JVA Hahnöfersand Frauen 49 49 52 -3 
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Geschlossener Vollzug 

Belegungs-
fähigkeit 

Stichtag 
1.1.2004 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 

Stichtag 
1.1.2004 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  

2004 

freie Haftplätze

JVA Fuhlsbüttel, Untersuchungshaft- 
und Vollzugsanstalt Vierlande, Sozi-
altherapeutische Anstalt Bergedorf, 

JVA Billwerder 1698 1698 1518 180 

JVA Hahnöfersand Jugendliche  211 211 164 47 

JVA Hahnöfersand Frauen 49 49 38 11 

UHA 744 744 827 -83 

Offener Vollzug 

Belegungs-
fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2005 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2005 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  

2005 

freie Haftplätze

JVA Glasmoor, Moritz-Liepmann 
Haus, Sozialtherapeutische Anstalt 

Altengamme, JVA Billwerder 368 368 221 147 

JVA Hahnöfersand (Jugendliche 
einschließlich Jugendarrest) 45 42 17 25 

JVA Hahnöfersand Frauen* 52 52 46 6 

Geschlossener Vollzug     

JVA Fuhlsbüttel, Untersuchungshaft- 
und Vollzugsanstalt Vierlande, Sozi-
altherapeutische Anstalt Bergedorf, 

JVA Billwerder  1686 1609 1475 134 

JVA Hahnöfersand Jugendliche  211 211 153 58 

JVA Hahnöfersand Frauen 46 46 47 -1 

UHA 744 744 810 -66 

* Mit Wirkung vom 21. Oktober 2005 wurde der offene Vollzug für Frauen aus der JVA Hahnö-
fersand in die JVA Glasmoor verlagert. 

 

Offener Vollzug 

Belegungs-
fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2006 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2006 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  

2006 

freie Haftplätze

JVA Glasmoor, Sozialtherapeutische 
Anstalt Altengamme  284 284 152 132 

JVA Hahnöfersand (Jugendliche 
einschließlich Jugendarrest) 36 36 17 19 
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Geschlossener Vollzug 

Belegungs-
fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2006 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2006 

Durchschnitt- 
liche Jahres-

belegung  

2006 

freie Haftplätze

JVA Fuhlsbüttel, Untersuchungshaft- 
und Vollzugsanstalt Vierlande*, JVA 

Billwerder  1721 1471 1597 -126 

JVA Hahnöfersand Jugendliche  211 211 137 74 

JVA Hahnöfersand Frauen 95 95 86 9 

UHA 744 744 691 53 

*JVA Vierlande (ehemals Anstalt IX) nur bis 09.02.2006 
 

Offener Vollzug 

Belegungs-
fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2007 

tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 

Stichtag 
01.01.2007 

Durchschnitt- 

liche Jahres-
belegung  

2007 

freie Haftplätze

JVA Glasmoor 182 166 167 -1 

JVA Hahnöfersand (Jugendliche 
einschließlich Jugendarrest) 42 42 16 26 

Geschlossener Vollzug     

JVA Fuhlsbüttel, JVA Billwerder  1882 1632 1363 269 

JVA Hahnöfersand Jugendliche  211 211 126 85 

JVA Hahnöfersand Frauen 95 95 77 18 

UHA 744 744 477 267 

3. Wie viele Abschiebehaftplätze stehen derzeit in welchen Haftanstalten 
zur Verfügung, wie viele davon sind tatsächlich belegt und wie viele sind 
(gegebenenfalls aus welchen Gründen) nicht belegt? 

Als Folge der seit Jahren rückläufigen Zahl von Personen, deren Ausreisepflicht nach 
§ 58 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) durch Abschiebung durchzusetzen ist, ist auch die 
Zahl der Abschiebungshaftfälle nach § 62 AufenthG rückläufig, so dass die zur Verfü-
gung stehenden Abschiebungshaftplätze nicht immer in vollem Umfang genutzt wer-
den müssen. Ursächlich für diese Entwicklung sind insbesondere 

• die insgesamt rückläufigen Neuzugänge von Asylbewerbern und unerlaubt 
eingereisten Duldungsantragstellern, deren Ausreisepflicht nach erfolglosem 
Verfahrensabschluss durchzusetzen ist,  

• die durch das Zuwanderungsgesetz erweiterten Möglichkeiten der Erteilung 
von Aufenthaltstiteln. 

  Plätze  
Abschiebungshaft 

Belegung  
Abschiebungshaft  freie Plätze 

JVA Fuhlsbüttel 98 40 58 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 6 0 6 
JVA Hahnöfersand Frauen 10 5 5 
  114 45 69 
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4. Wie haben sich die in Ziffer 3 erfragten Zahlen in den Jahren 2002 bis 
2007 im Jahresdurchschnitt entwickelt? 

Die Abteilung für Abschiebungshaftgefangene in der JVA Glasmoor mit 84 Haftplätzen 
wurde am 30. November 2003 geschlossen. Danach standen auf einer Station im 
Haus I der JVA Fuhlsbüttel 56 Haftplätze für Abschiebungshaftgefangene zur Verfü-
gung. Bis zum Ende der Umbaumaßnahmen einer weiteren Station wurden vorüber-
gehend 20 Plätze in der UHA für Abschiebungshaftgefangene genutzt. Von diesen 
Plätzen waren durchschnittlich 13 belegt. Nach Eröffnung der Station CII am 25. April 
2006 in der JVA Fuhlsbüttel stehen 42 weitere Haftplätze (insgesamt 98) für männli-
che Abschiebungshaftgefangene zur Verfügung, so dass das Provisorium in der  
Untersuchungshaftanstalt beendet werden konnte.  

2002 

  
Plätze  

Abschiebungshaft 
am 01.01.2002 

Belegung  
Abschiebungshaft 

am 01.01.2002 

freie  
Plätze 

JVA Glasmoor 84 67 17 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 10 6 4 
UHA Frauen 5 4 1 
Gesamtzahl 99 77 22 

 
2003 

  
Plätze  

Abschiebungshaft 
am 01.01.2003 

Belegung  
Abschiebungshaft 

am 01.01.2003 

freie  
Plätze 

JVA Glasmoor 84 76 8 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 10 7 3 
UHA Frauen 5 10 -5 
Gesamtzahl 99 93 6 

 
2004 

  
Plätze  

Abschiebungshaft 
am 01.01.2004 

Belegung  
Abschiebungshaft 

am 01.01.2004 

freie  
Plätze 

JVA Fuhlsbüttel 50 55 -5 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 10 0 10 
UHA Frauen 5 4 1 
Gesamtzahl 65 59 6 

 
2005 

  
Plätze  

Abschiebungshaft 
am 01.01.2005 

Belegung  
Abschiebungshaft 

am 01.01.2005 

freie  
Plätze 

JVA Fuhlsbüttel 50 47 3 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 10 4 6 
UHA Frauen 5 5 0 
Gesamtzahl 65 56 9 
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2006 

  
Plätze  

Abschiebungshaft 
am 01.01.2006 

Belegung  
Abschiebungshaft 

am 01.01.2006 

freie  
Plätze 

JVA Fuhlsbüttel 50 52 -2 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 10 1 9 
JVA Hahnöfersand Frauen 5 0 5 
Gesamtzahl 65 53 12 

 
2007 

  
Plätze  

Abschiebungshaft 
am 01.01.2007 

Belegung  
Abschiebungshaft 

am 01.01.2007 

freie  
Plätze 

JVA Fuhlsbüttel 98 52 46 
JVA Hahnöfersand Jugendliche 10 0 10 
JVA Hahnöfersand Frauen 5 4 1 
Gesamtzahl 113 56 57 

5. Wie viele sozialtherapeutische Haftplätze stehen derzeit in welchen  
Anstalten zur Verfügung, wie viele davon sind tatsächlich belegt und wie 
viele sind (gegebenenfalls aus welchen Gründen) nicht belegt? 

Sozialtherapeutische Haftplätze werden kontinuierlich nach Bedarf und Eignung  
belegt, freie Haftplätze stehen deshalb regelmäßig nur vorübergehend zur Verfügung. 

  
Plätze 

in der Sozialtherapie 
Belegung 

in der Sozialtherapie 
Freie  
Plätze 

JVA Fuhlsbüttel 136 134 2 
JVA Hahnöfersand  
Jugendliche 18 10 8 
Gesamt  154 144   

6. Wie viele Haftplätze gibt es derzeit jeweils im geschlossenen und im  
offenen Vollzug und wie stellt sich das prozentuale Verhältnis der beiden 
Vollzugsformen zueinander dar? Bitte Zahlen aufgeteilt nach Frauen, 
Männern und Jugendlichen und insgesamt benennen. 

Geschlossener 
Vollzug 

Tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit  

Offener  
Vollzug 

Tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit  

ins-
gesamt

Anteil offe-
ner Vollzug  

in % 

Anteil  
geschlossener 
Vollzug in % 

JVA Billwerder 
(BW), JVA 
Fuhlsbüttel (FB) 

1.639 JVA Glas-
moor (GM) 207 1.846 11,2% 88,8% 

JVA Hahnöfer-
sand) (HS)  
Frauen 

95 JVA GM 
Frauen 19 114 16,7% 83,3% 

JVA HS  
Jugendliche 111 JVA HS 

Jugendliche 42 153 27,5% 72,5% 

Insgesamt 1.845 insgesamt 268 2.113 12,7% 87,3% 
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7. Wie haben sich die in Ziffer 6 erfragten Zahlen in den Jahren 2006 und 
2007 im Jahresdurchschnitt entwickelt? 

Geschlossener 
Vollzug 

Tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit  
Stichtag  

01.04.2006 

Offener  
Vollzug 

Tatsächli-
che Bele-

gungs-
fähigkeit 
Stichtag 

01.04.2006 

ins- 
ge-

samt 

Anteil  
offener 
Vollzug  

in % 

Anteil 
geschlos-

sener 
Vollzug 

in % 

JVA BW, JVA FB 1.639 JVA GM 178 1.817 9,8% 90,2% 

JVA HS Frauen 95 JVA GM 
Frauen 46 141 32,6% 67,4% 

JVA HS  
Jugendliche 111 JVA HS  

Jugendliche 42 153 27,5% 72,5% 
Insgesamt 1.845 insgesamt 266 2.111 12,6% 87,4% 

 

Geschlossener 
Vollzug 

Tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit  
Stichtag  

01.04.2007 

Offener  
Vollzug 

Tatsächliche 
Belegungs-

fähigkeit 
Stichtag 

01.04.2007 

ins- 
gesamt 

Anteil 
offener 
Vollzug  

in % 

Anteil 
ge-

schlossner 
Vollzug 

in % 

JVA BW, JVA FB 1.639 JVA GM 166 1.805 9,2% 90,8% 

JVA HS Frauen 95 JVA GM 
Frauen 46 141 32,6% 67,4% 

JVA HS  
Jugendliche 111 JVA HS 

Jugendliche 42 153 27,5% 72,5% 

Insgesamt 1.845 insgesamt 254 2.099 12,1% 87,9% 

8. Gibt es derzeit in den Justizvollzugsanstalten/in der Untersuchungshaft-
anstalt Mehrfach- und/oder Überbelegungen? Wenn ja: Wie viele Gefan-
gene sind in welchen Anstalten derzeit aus welchen Gründen in welcher 
Art der Mehrfachbelegung untergebracht? Bei wie vielen Gefangenen 
davon handelt es sich um Abschiebehäftlinge? 

Es gibt Mehrfach-, aber keine Überbelegungen. Die Mehrfachbelegungen ergeben 
sich aus den baulichen Gegebenheiten der genannten Anstalten, in denen auch eine 
Unterbringung in angemessen ausgestatteten Gemeinschaftshafträumen vorgesehen 
ist. Sie ergeben sich nicht aus Platzmangel. Die Mehrfachbelegungen stellen sich wie 
folgt dar: 

Art der Mehrfachbelegung Zahl der Gefangenen 

  JVA Fuhlsbüttel JVA Glasmoor UHA* 
Doppelunterbringung 6 32 134 
Dreifachunterbringung 3   9 
Vierfachunterbringung 4   28 
Fünffachunterbringung 15   15 
Sechsfachunterbringung 0 114 24 
Siebenfachunterbringung 7     

*  Stichtag ist der 25.06.2008, die Daten zum Stichtag 07.05.2008 können mit dem von der UHA 
genutzten Programm nicht erhoben werden 

Bei den Insassen der JVA Fuhlsbüttel in Mehrfachunterbringung handelt es sich um 
Abschiebungshaftgefangene. In der UHA waren vorübergehend zwei Abschiebungs-
haftgefangene in Doppelbelegung untergebracht.  
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9. Wie viele Gefangene verbüßen derzeit eine Ersatzfreiheitsstrafe in wel-
cher Haftanstalt Hamburgs? 

Ersatzfreiheitsstrafe    

JVA Billwerder 44 

JVA Fuhlsbüttel 1 

JVA Glasmoor 28 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 1 

JVA Hahnöfersand Frauen 6 

UHA 26 

10. Wie haben sich die in Ziffer 9 erfragten Zahlen in den Jahren 2002 bis 
2007 im Jahresdurchschnitt entwickelt? 

Ersatzfreiheitsstrafe  
Stichtag 01.04.2002   

JVA Vierlande (XII) 32 

JVA Fuhlsbüttel 23 

JVA Glasmoor 16 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 0 

JVA Hahnöfersand Frauen 0 

UHA 39 

JVA Vierlande (IX) 23 
 
Ersatzfreiheitsstrafe  
Stichtag 01.04.2003   

JVA Vierlande (XII) 63 

JVA Fuhlsbüttel 9 

JVA Glasmoor 6 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 0 

JVA Hahnöfersand Frauen 5 

UHA 60 

JVA Vierlande (IX) 9 
 
Ersatzfreiheitsstrafe  
Stichtag 01.04.2004   

JVA Billwerder 94 

JVA Fuhlsbüttel 3 

JVA Glasmoor 4 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 0 

JVA Hahnöfersand Frauen 11 

UHA 49 

JVA Vierlande (IX) 5 
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Ersatzfreiheitsstrafe  
Stichtag 01.04.2005   

JVA Billwerder 43 

JVA Fuhlsbüttel 4 

JVA Glasmoor 55 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 0 

JVA Hahnöfersand Frauen 8 

UHA 42 

JVA Vierlande (IX) 4 
 
Ersatzfreiheitsstrafe  
Stichtag 01.04.2006   

JVA Billwerder 40 

JVA Fuhlsbüttel 4 

JVA Glasmoor 41 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 0 

JVA Hahnöfersand Frauen 4 

UHA 39 
 
Ersatzfreiheitsstrafe  
Stichtag 01.04.2007   

JVA Billwerder 53 

JVA Fuhlsbüttel 2 

JVA Glasmoor 41 

JVA Hahnöfersand Jugendliche 0 

JVA Hahnöfersand Frauen 7 

UHA 25 

11. Wie viele Personen befinden sich derzeit in Hamburger Vollzugsanstal-
ten in Sicherungsverwahrung? Bitte nach Anstalt (im Falle der JVA 
Fuhlsbüttel nach Haus) und Geschlecht aufschlüsseln. 

Sicherungsverwahrung 
Zahl der Gefangenen 

 (ausschließlich männlich) 
JVA Fuhlsbüttel  
(Haus II) 12 

JVA Fuhlsbüttel  
(Haus IV) 9 

Außenstelle Bergedorf 1 

12. Wie haben sich die in Ziffer 11 erfragten Zahlen in den Jahren 2002 bis 
2007 im Jahresdurchschnitt entwickelt? 

Entwicklung der Anzahl der Sicherungsverwahrten 2002 bis 2007  
(Jahresdurchschnitt) 

2002 2003 2004 2005 2006 2007 
16 14 13 15 15 19 
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13. Wie viele Arbeitsplätze für Gefangene gibt es derzeit in den einzelnen 
Haftanstalten (Frauen- und Jugendvollzug bitte einzeln benennen), wie 
viele Gefangene sind jeweils zur Arbeit verpflichtet und wie viele der  
genannten Arbeitsplätze sind tatsächlich besetzt?  

JVA 
Anzahl 
eingerichteter 
Arbeitsplätze 

Davon besetzt 
(Durchschnitt 
1. Quartal 
2008) 

Zur Arbeit verpflichtete  
Gefangene (Durchschnitt  
1. Quartal 2008) 

Billwerder 517 407 537 
Fuhlsbüttel 504 453 613 
Glasmoor 161 157 162 
Hahnöfersand  
Jugend 

165 117 161 

Hahnöfersand  
Frauen 

98 48 62 

UHA 235 123 106* 
Summe 1.680 1.305 1.641 

* In der UHA arbeiten sowohl Strafgefangene als auch Untersuchungsgefangene. Untersu-
chungsgefangene können gemäß Untersuchungshaftvollzugsordnung (UVollzO) auf freiwilli-
ger Basis am Arbeitsleben teilnehmen. In der UHA sind immer auch Strafgefangene unterge-
bracht, die aus unterschiedlichen Gründen (noch) in der UHA verbleiben. Einerseits sind dies 
Strafgefangene, die bereits von der Untersuchungshaft in Strafhaft umgesetzt wurden (nach 
Rechtskraft des Urteils), aber noch nicht in die zuständige Strafanstalt verlegt wurden und  
bereits in der Untersuchungshaft gearbeitet haben. Teilweise handelt es sich auch um Straf-
gefangene, die zusätzlich zu ihrer Strafhaft noch eine Untersuchungshaft angeordnet haben 
(sogenannte Überhaft), oder Strafgefangene, die aus arbeitstechnischen Gründen zum Bei-
spiel in der Tischlerei oder der E-Werkstatt vorübergehend weiter in der UHA untergebracht 
sind. Es kann auch vorkommen, dass Strafgefangene nicht verlegt werden können, weil in 
der für sie zuständigen Strafanstalt kein entsprechender Platz vorhanden ist, oder Insassen 
untergebracht sind, von denen eine Trennung angeordnet ist. 

14. Wie viele Gefangene in den einzelnen Haftanstalten (Frauen- und  
Jugendvollzug bitte einzeln benennen) arbeiten derzeit außerhalb der 
jeweiligen Anstalt in einem freien Beschäftigungsverhältnis? 

Freie Beschäftigungsverhältnisse sind nicht in allen Anstalten zu finden. Die JVA Bill-
werder hat ebenso wie die UHA keine Gefangenen mit freien Beschäftigungsverhält-
nissen. In der JVA Fuhlsbüttel sind lediglich in der Außenstelle Bergedorf solche  
Beschäftigungsverhältnisse möglich. Zurzeit gehen 28 Insassen dort einem freien 
Beschäftigungsverhältnis nach. In der JVA Hahnöfersand sind sowohl bei den Frauen 
als auch im Jugendvollzug freie Beschäftigungsverhältnisse möglich. Im Frauenvoll-
zug wird von dieser Möglichkeit zurzeit kein Gebrauch gemacht. Im Jugendvollzug 
sind ebenfalls aktuell keine freien Beschäftigungsverhältnisse vorhanden. In der JVA 
Glasmoor gehen aktuell 51 Insassen einem freien Beschäftigungsverhältnis nach, 
zudem besuchen fünf Insassen Kurse außerhalb der Anstalt und haben damit auch 
den Freigängerstatus. 

15. Wie hoch ist derzeit die Beschäftigungsquote in den einzelnen Haftan-
stalten? Bitte das Verhältnis der beschäftigten Insassen zur Gesamtzahl 
der Gefangenen und zu den zur Arbeit verpflichteten Insassen getrennt 
angeben. 

JVA Anzahl 
eingerichte-
ter Arbeits-

plätze 

Davon 
besetzt 
(Durch-
schnitt  

1. 
Quartal 
2008) 

Zur Arbeit 
verpflichte-
te Gefan-

gene 
(Durch-
schnitt  

1. Quartal) 

Beschäfti-
gungsquote 

der zur Arbeit 
verpflichteten 

Insassen 
(1. Quartal 

2008) 

Belegung 
(Durch-
schnitt  

1. Quartal 
2008) 

Beschäfti-
gungs- 

quote über alle 
Insassen  

(1. Quartal 
2008) 

Billwerder 517 407 537 75,79% 554 73,47% 
Fuhlsbüttel 504 453 613 73,89% 678 66,81% 
Glasmoor 161 157 150 96,06% 174 90,23% 
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JVA Anzahl 
eingerichte-
ter Arbeits-

plätze 

Davon 
besetzt 
(Durch-
schnitt 

1. 
Quartal 
2008) 

Zur Arbeit 
verpflichte-
te Gefan-

gene 
(Durch-
schnitt  

1. Quartal) 

Beschäfti-
gungsquote 

der zur Arbeit 
verpflichteten 

Insassen 
(1. Quartal 

2008) 

Belegung 
(Durch-
schnitt  

1. Quartal 
2008) 

Beschäfti-
gungs- 

quote über alle 
Insassen  

(1. Quartal 
2008) 

Hahnöfer-
sand  
gesamt, 
davon: 

263 165 223 73,935 231 71,43% 

Hahnöfer-
sand  
Jugend 

165 117 161 72,76%   

Hahnöfer-
sand  
Frauen 

98 48 62 77,42%   

UHA 235 123 106 121,70% 459 26,79% 
Summe 1.680 1.305 1.629 80,11% 2.096 62,26% 

Die Beschäftigungsquote wird zurzeit in Hamburg nur quartalsmäßig bezüglich der 
beschäftigungspflichtigen Insassen erhoben. Nicht zur Beschäftigung verpflichtet sind 
alle Insassen mit dem Status Untersuchungshaftgefangene, Rentner (sowohl Erwerb-
sunfähigkeits-, als auch Berufsunfähigkeits- und Altersrentner), Personen mit Beschäf-
tigungsverbot (zum Beispiel werdende und stillende Mütter im Sinne des MuSchG), 
Abschiebungshaftgefangene, Zivilhaftgefangene. Gleichwohl nehmen einige dieser 
Personengruppen freiwillig am Arbeitsleben innerhalb der Anstalten, insbesondere in 
der UHA und im Jugendvollzug, teil: Aufgrund der Beschränkung auf die Erfassung 
beschäftigungspflichtiger Insassen ist für die JVA Hahnöfersand für die Beschäfti-
gungsquote über alle Insassen keine Differenzierung nach Frauen- und Jugendvollzug 
möglich. 

16. Welche schulischen Qualifizierungsmaßnahmen wurden in den Jahren 
2002 bis 2008 jeweils mit wie vielen Plätzen in den einzelnen Haftanstal-
ten (Frauen- und Jugendvollzug bitte einzeln benennen) angeboten, wie 
viele Gefangene haben daran teilgenommen und wie viele Gefangene 
haben die schulische Qualifizierungsmaßnahme abgeschlossen? Bitte 
jeweils auch die Gesamtzahlen pro Haftanstalt angeben.  

Die zur Beantwortung benötigten Daten für die Jahre 2003 und 2004 wurden nicht 
gesondert statistisch erfasst. Eine Einzelfallauszählung ist in der für die Beantwortung 
einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem 
Verwaltungsaufwand nicht möglich. Für das Jahr 2002 siehe Drs. 17/2327. 

2005 

Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Bill-
werder 

 

 Elementarbildung   9 38 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Berufsvorbereitung 12 51 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Deutsch als  
Fremdsprache 

  8 54 2  
Zertifikate 

 EDV-Kurs 11 70 9  
Zertifikate 

 Bewerbungstraining 13 41 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  53 254 11 

 11 



Drucksache 19/612  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 19. Wahlperiode 

Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Fuhlsbüttel  
 Deutsch als 

Fremdsprache 
15  45  kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
 Fernlehrgänge Keine 

Platzbe-
grenzung 

 15  kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Hauptschulkurs 14  28  9  
Abschlusszeugnisse 

 Realschulkurs 12    9  5 
Abschlusszeugnisse 

 Förderunter-
richt 

  8    7  kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  49 104 14 

 
JVA Hahnöfers.  
Jugendvollzug 

 

 Deutsch als 
Fremdsprache 

40 79 14 
Zertifikate 

Summe:  40 79 14 
 

JVA Hahnöfers. 
Frauenvollzug 

 

 Deutsch als  
Fremdsprache 

3 2 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Schultherapeu-
tische Bil-
dungsmaß-
nahme 

8 26 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe  11 28 entfällt 

2006 
 

Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwerder  
 Elementarbil-

dung 
  9 38   kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
 Berufsvorberei-

tung 
12     49   kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
 Deutsch als  

Fremdsprache 
24 56 14 

Zertifikate 
 EDV-Kurs 12 88 72 

Zertifikate 
 Bewerbungstrai-

ning 
13 44   kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
Summe:  70 275 86 
JVA Fuhls-
büttel 

 

 Deutsch als 
Fremdsprache 

15 25 5 
Zertifikate 

 Fernlehrgänge keine 
Platzbe-
grenzung 

16 6 
Zertifikate 

 Hauptschulkurs 14 25 9 
Abschlusszeugnisse 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

 Lese- Schreib-
kurs 

14 14   kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Alphabetisierung 8 13   kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  51 93 20 
JVA Hahnöfer-
sand – 
Jugendvollzug 

 

 Deutsch als  
Fremdsprache 

32 51 5 
Zertifikate 

 Alphabetisierung   6 31 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  38 82 5 
 
JVA Hahnö-
fersand – 
Frauenvollzug 

 

 Lernbüro 16 43 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Schultherapeu- 
tische Bildungs-
maßnahme 

  8 24 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Kompetenzfest-
stellung 

  6 32 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe  30 99 entfällt 

2007 
 

Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwerder  
 Elementarbildung 9 39 kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
 Berufsvorberei-

tung 
12 51 kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
 Deutsch als  

Fremdsprache 
24 84   13 

Zertifikate 
 EDV-Kurs 12 71 173 

Zertifikate 
 Bewerbungstrai-

ning 
13 25     kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
Summe:  70 270 186 
JVA Fuhlsbüt-
tel 

 

 Deutsch als 
Fremdsprache 

15 38 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Fernlehrgänge keine 
Platzbe-
grenzung 

24 11 
Zertifikate 

     
 Hauptschulkurs 14 12   5 Ab-

schlusszeugnisse 
 Lese- Schreibkurs 14 19   kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

 Förderunterricht   8   8   kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  51 101 16 
JVA Glasmoor  
 Fernlehrgang   1 1   kein Abschluss,  

nur Beurteilung 
JVA Hahnö-
fers.  
Jugendvollzug 

 

 Deutsch als  
Fremdsprache 

32 36 5 
Zertifikate 

 Alphabetisierung 6 26   kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  38 62 5 
JVA Hahnö-
fers.  
Frauenvollzug 

 

 Lernbüro 16 37 61 
Zertifikate 

 Schultherapeutische 
Bildungsmaßnahme 

  8 16   kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Kompetenzfeststel-
lung 

  6 32 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe  30 85 61 

2008 (Stichtag 07.05.2008) 
 

Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwer-
der 

 

 Elementarbildung   9 18  kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Berufsvorbereitung 12 20  kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Deutsch als  
Fremdsprache 

18 11 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 EDV-Kurs 13 34 12 
Zertifikate 

 Bewerbungstraining 12 10   kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  64 93 12 
JVA Fuhls-
büttel 

 

 Deutsch als 
Fremdsprache 

37 39 13 
Zertifikate 

 Fernlehrgänge keine 
Platzbe-

gren-
zung 

15 3 
Zertifikate 

 Berufsvorbereitungskurs 15 10 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Lese- Schreibkurs   8 6 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

 Förderunterricht   7 8 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Alphabetisierung   6 6 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  73 84 16 
JVA Hahnö-
fers.  
Jugendvollzug 

 

 Deutsch als  
Fremdsprache 

16 25 7 
Zertifikate 

 Alphabetisierung   5 11 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe:  21 36 7 
JVA Hahnö-
fers.  
Frauenvollzug 

 

 Lernbüro 16 27 23 
Zertifikate 

 Schultherapeutische 
Bildungsmaßnahme 

  8 15 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe  24 42 23 

17. Welche beruflichen Qualifizierungsmaßnahmen wurden in den Jahren 
2002 bis 2008 jeweils mit wie vielen Plätzen in den einzelnen Haftanstal-
ten (Frauen- und Jugendvollzug bitte einzeln benennen) angeboten, wie 
viele Gefangene haben daran teilgenommen und wie viele Gefangene 
haben die berufliche Qualifizierungsmaßnahme abgeschlossen? Bitte 
jeweils auch die Gesamtzahlen pro Haftanstalt angeben. 

18. Welche Weiterbildungsmaßnahmen wurden in den Jahren 2002 bis 2008 
jeweils mit wie vielen Plätzen in den einzelnen Haftanstalten (Frauen- 
und Jugendvollzug bitte einzeln benennen) angeboten, wie viele Gefan-
gene haben daran teilgenommen und wie viele Gefangene haben die 
Weiterbildungsmaßnahme abgeschlossen? Bitte jeweils auch die  
Gesamtzahlen pro Haftanstalt angeben. 

Die zur Beantwortung benötigten Daten für die Jahre 2003 und 2004 wurden nicht 
gesondert statistisch erfasst. Eine Einzelfallauszählung ist in der für die Beantwortung 
einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem 
Verwaltungsaufwand nicht möglich. Für das Jahr 2002 siehe Drs. 17/2327. 

2005 

 
Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 

(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwer-
der 

 

 Arbeitstherapie/ 
Trainingswerkstatt 

6 24 kein  
Abschluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Gebäude- 

reinigerlehrgang 
8 29 12 

Zertifikate 
 Garten- und Land-

schaftsbaulehrgang 
12 45 7 

Zertifikate 
 Gabelstaplerlehrgang 15 10 7 

Zertifikate 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teilnehmer Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

 Küchenhelferlehrgang 8 23 12 
Zertifikate 

Summe:  49 131 38 
JVA Fuhls-
büttel 

 

 AQUA-IF (Gebäuderei-
nigung, Marketing, Pro-
duktentwicklung, Elekt-
rorecycling) 

98 98 kein  
Abschluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Tischlerausbildung   7   7 2 

Zwischen-
prüfungen 

 Maurerausbildung   5   5 0 
 Malerausbildung   6   6 3  

Gesellen-
briefe 

Summe:  116 116 5 
JVA Hahnö-
fers. 
Jugendvollzug 

 

 Berufsfindung 34 223 kein  
Abschluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Garten- und Land-

schaftsbau 
12  45 45 

Zertifikate 
 Lernwerkstatt* 24  78 11 Abschlüsse 

der Berufsvor-
bereitungs-

schule 
 EDV-Kurs 12  54 33 

Zertifikate 
 Maurer-, Schlosser-, 

Tischler- und Maleraus-
bildung 

42  22 3 Gesellen-
briefe,  

2 Zwischen-
prüfungen 

Summe:  124 422 94 
* Vorbereitung auf den Abschluss der Berufsvorbereitungsschule möglich, dem Hauptschulab-

schluss gleichwertig, als schulische Maßnahme integriert 

 

Anstalt Maßnahme Plätze Teil-
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Hahnö-
fers.  
Frauenvollzug 

 

 Arbeitstherapie  6 15 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

 EDV 13 38 23 
Zertifikate 

 Call-Center-Agent   8 23 kein Abschluss,  
nur Beurteilung 

Summe  27 76 23 
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2006 

 
Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 

nehmer 
Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwerder  
 Grundlehrgang Metall 8   7  kein Ab-

schluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Grundlehrgang Holz 8   7 kein Ab-

schluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Arbeitstherapie/ 

Trainingswerkstatt 
6 10 kein Ab-

schluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Gebäudereiniger- 

lehrgang 
15 30 25 

Zertifikate 
 Garten- und Land-

schaftsbaulehrgang 
12 37 27 

Zertifikate 
 Gabelstaplerlehrgang 15 61 58 

Zertifikate 
 Küchenhelferlehrgang   8 36 25 

Zertifikate 
Summe:  72 188 135 
JVA Fuhls- 
büttel 

 

 AQUA-IF (Gebäuderei-
nigung, Marketing, Pro-
duktentwicklung, Elekt-
rorecycling)  

129 232 204 

 Tischlerausbildung    6    4 2 Zwischen-
prüfungen 

 Maurerausbildung    6    6 0 
 Malerausbildung    6    3 3 Gesellen-

briefe 
Summe:  147 245 209 
JVA Hahnöfers.  
Jugendvollzug 

 

 Berufsfindung 34 70 kein  
Abschluss,  
nur Beurtei-

lung 
 
 

Glas- und Gebäuderei-
nigerlehrgang 

 6 20 kein  
Abschluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Garten- und Land-

schaftsbau 
12 33 kein  

Abschluss,  
nur Beurtei-

lung 
 Lernwerkstatt* 24 20 12  

Abschlüsse  
der Berufsvor-

bereitungs-
schule 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

 EDV-Kurs  6 18 27 
Zertifikate 

 Maurer-, Schlosser-, 
Tischler und Maleraus-
bildung 

42 20 0 

Summe:  124 181 39 
JVA Hahnöfers.  
Frauenvollzug 

 

 Arbeitstherapie   6 25 kein  
Abschluss,  

nur Beurteilung 
 Call-Center-Agent   8 10 kein  

Abschluss,  
nur Beurteilung 

 Kompetenzfeststellung   6 32 kein  
Abschluss,  

nur Beurteilung 
Summe  20 67 entfällt 
* Vorbereitung auf den Abschluss der Berufsvorbereitungsschule möglich, dem Hauptschulab-

schluss gleichwertig, als schulische Maßnahme integriert 

2007 

 
Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 

nehmer 
Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwerder  
 Grundlehrgang Metall   8   6 kein  

Abschluss, 
nur Beurteilung 

 Grundlehrgang Holz   8 12 kein  
Abschluss, 

nur Beurteilung 
 Arbeitstherapie/ 

Trainingswerkstatt 
  6 35 kein  

Abschluss, 
nur Beurteilung 

 Gebäudereiniger- 
lehrgang 

15 20 19 
Zertifikate 

 Garten- und Land-
schaftsbaulehrgang 

12 27 21 
Zertifikate 

 Gabelstaplerlehrgang 15 78 70 
Zertifikate 

 Küchenhelfer- 
lehrgang 

8 15 11 
Zertifikate 

 Lagerverwaltung - EDV 15  57 Kein  
Abschluss, 

nur Beurteilung 

Summe:  87 250 121 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Fuhls-
büttel 

 

 AQUA-IF (Gebäuderei-
nigung, Marketing, Pro-
duktentwicklung, Elektro-
recycling) 

129 263 153 
Zertifikate 

 Bauwerkerlehrgang     2     2     1 
Zertifikat 

 Bauten- und Objekt-
beschichterausbildung 

    6     4     1 
Zertifikat 

 Tischlerausbildung     6     5     0 
 Maurerausbildung     4     5     2 

Gesellenbriefe 
 Malerausbildung     1     5     2 

Gesellenbriefe 
Summe:  147 284 159 
JVA Hahnö-
fers.  
Jugendvollzug 

 

 Berufsfindung 34 187 kein  
Abschluss, 

nur Beurteilung
 Glas- und Gebäudereini-

gerlehrgang 
12 45 40 

Zertifikate 
 Garten- und Land-

schaftsbau 
12 31 25 

Zertifikate 
 Lernwerkstatt* 18 49 10 

Zertifikate 
 EDV-Kurs   6 14  42 

Zertifikate 
 PC - Recycling - Lehr-

gang 
  6 23 12 

Zertifikate 
 Tischler-, Maler-, Maurer 

und Schlosserausbildung
42 37  5 

Gesellenbriefe 
Summe:  130 386 134 
JVA Hahnö-
fers.  
Frauenvollzug 

 

 Arbeitstherapie  6 20 kein  
Abschluss, 

nur Beurteilung
 Hauswirtschaft   8 25 20 

Zertifikate 
Summe  14 45 20 
* Vorbereitung auf den Abschluss der Berufsvorbereitungsschule möglich, dem Hauptschulab-

schluss gleichwertig, als schulische Maßnahme integriert 
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2008 (Stichtag 07.05.2008) 

Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Billwerder  
 Arbeitstherapie/ 

Trainingswerkstatt 
9 12 kein Abschluss, 

nur Beurteilung 
 Gebäudereinigerlehrgang 8 11 3 

Zertifikate 
 Garten- und Land-

schaftsbaulehrgang 
10 12 26 

Zertifikate 
 Gabelstaplerlehrgang 15 15 15 

Zertifikate 
 Lagerverwaltung - EDV 15   0 kein Abschluss, 

nur Beurteilung 
Summe:  57 50 44 
JVA Fuhls-
büttel 

 

 DPA/Bf  
(Diagnostik-Profiling-
Assessement-Berufs-
findung) 

20 80 80 
Zertifikate 

 Qualifizierungen im 
Rahmen des Projektes 
AQUA-IF 2: EDV-Kurs, 
Elektroanlagenbau, Ge-
bäudereinigung, Gabel-
staplerlehrgang 

48 62 55 
Zertifikate 

 Bauwerkerlehrgang 2 2 2 
Zertifikate 

 Bauten- und Objekt- 
beschichterausbildung 

6 0 0 

 Tischlerausbildung 6 6 0 
 Maurerausbildung 4 5 0 
 Malerausbildung 1 1 0 
 Modulare Qualifizierung 

Tischlerei 
6 6 6 

Zertifikate 
 Modulare Qualifizierung 

Schlosserei 
6 4 4 

Zertifikate 
Summe:  99 166 147 
JVA Hahnöfers.  
Jugendvollzug 

 

 Berufsfindung 36 89 kein Abschluss, 
nur Beurteilung 

 Glas- und Gebäudereini-
gerlehrgang 

  6 16 Lehrgang läuft 

 Garten- und Land-
schaftsbau 

  6 18 Lehrgang läuft 

 Lernwerkstatt* 18 34   7 
Abschluss-
zeugnisse 

 EDV-Kurs   6 11 11 
Zertifikate 

 PC - Recycling - Lehr-
gang 

  6 11 4 
Zertifikate 

 Tischler-, Maurer-, Maler- 
und Schlosserausbildung 

30 31 Ausbildungen 
laufen 

Summe:  108 210 22 
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Anstalt Maßnahme Plätze Teil- 
nehmer 

Abschlüsse 
(Zertifikat, 
Zeugnis) 

JVA Hahnöfers.  
Frauenvollzug 

 

 Arbeitstherapie   6   6 kein Abschluss, 
nur Beurteilung 

 Hauswirtschaft   8 14 5 
Zertifikate 

 Glas- und Gebäude-
reinigung 

  5 22 Lehrgang läuft  

 Küche   6   5 Lehrgang läuft 
Summe  25 47 5 
* Vorbereitung auf den Abschluss der Berufsvorbereitungsschule möglich, dem Hauptschulab-

schluss gleichwertig, als schulische Maßnahme integriert 

19. Wie viele besetzte Bewährungshelferstellen gibt es in Hamburg, wie  
viele Probanden werden von den Bewährungshelferinnen und Bewäh-
rungshelfern insgesamt betreut und wie stellt sich die durchschnittliche 
Probandenzahl der einzelnen Bewährungshelfer dar? 

Die Anzahl der besetzten Stellen der Bewährungshilfe, die Anzahl der Probanden 
sowie deren Fallbelastung werden zum Stichtag 31. Mai 2008 in der folgenden Tabel-
le dargestellt. Da die Bewährungshilfe monatliche Auswertungen durchführt, konnte 
nur der Stichtag 31. Mai 2008 gewählt werden. 

 Besetzte Stellen 
Anzahl der 
Probanden Probanden/Stelle 

Erwachsenenbewäh-
rungshilfe (EBH) 33,81) 3.725 110,2 

Jugendbewährungshilfe 
(JBH) 18,262) 946 

 
51,8 

1) Die EBH verfügt insgesamt über 35 Stellen, davon steht eine Stelle nur für die Gerichtshilfe 
zur Verfügung. Eine Stelle wurde aufgrund individueller Arbeitszeitreduzierung um 0,2 Stel-
lenanteile reduziert. 

2) Die JBH verfügt über insgesamt 19,27 Stellen. Aufgrund individueller Arbeitszeitreduzierung 
beträgt der Anteil der besetzten Stellen zum Stichtag 18,26. 

Dem Bezirksamt Eimsbüttel sind zur Durchführung „Konzentrierter Führungsaufsicht“ 
(Drs. 18/7393) für die „Bewährungs- und Gerichtshilfe für Erwachsene“ weitere sechs 
Stellen übertragen worden. Das Besetzungsverfahren wird aktuell durchgeführt.  

20. Wie viele Vollzugslockerungen, differenziert nach Freigangs-, Ausgangs- 
und Urlaubsgewährung, wurden in den Jahren 2002 bis 2008 in den ein-
zelnen Haftanstalten (Frauen- und Jugendvollzug bitte einzeln benen-
nen) gewährt und wie haben sich (absolut und prozentual) im gleichen 
Zeitraum die Lockerungsmissbräuche in den jeweiligen Haftanstalten, 
differenziert nach Entweichung, Nichtrückkehrern vom Ausgang, Nicht-
rückkehrern vom Freigang sowie Nichtrückkehrern vom Urlaub entwi-
ckelt? 

Bezüglich der Entweichungen kann eine Quote nicht gebildet werden, da eine Entwei-
chung keinen Missbrauch einer Vollzugslockerung darstellt.  

2002 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote 

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Frauen 1 28 0 0,00% 1.352 13 1,00% 584 3 0,50%

Männer 52 422 8 1,90% 20.074 110 0,50% 14.947 87 0,60%
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2002 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück- 
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Jugendliche 2 6 0 0,00% 551 2 0,40% 192 0 0,00%

Gesamt 55 456 8 1,80% 21.977 125 0,60% 15.723 90 0,60%

 

2003 

  

Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Frauen 1 27 0 0,00% 1.072 8 0,70% 674 4 0,60%

Männer 29 401 8 2,00% 16.479 50 0,30% 13.172 60 0,50%

Jugendliche   8 0 0,00% 713 3 0,40% 100 1 1,00%

Gesamt 30 436 8 1,80% 18.264 61 0,30% 13.946 65 0,50%

 

2004 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Frauen   30 0 0,00% 1.060 10 0,90% 648 2 0,30%

Männer 18 298 9 3,00% 12.598 13 0,10% 7.938 31 0,40%

Jugendliche 1 9 0 0,00% 468 1 0,20% 102 0 0,00%

Gesamt 19 337 9 2,70% 14.126 24 0,20% 8.688 33 0,40%

 

2005 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Frauen   26 0 0,00% 1.136 5 0,40% 615 0 0,00%

Männer 17 217 0 0,00% 8.358 1 0,00% 5.440 15 0,30%

Jugendliche 3 0 0 0,00% 218 8 3,70% 8 0 0,00%

Gesamt 20 243 0 0,00% 9.712 14 0,10% 6.063 15 0,20%

 

2006 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Frauen   18 0 0,00% 409 1 0,24% 551 3 0,50%

Männer 10 151 4 2,60% 8.424 2 0,02% 4.763 14 0,30%
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2006 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote 

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Jugendliche   3 0 0,00% 281 0 0,00% 9 0 0,00%

Gesamt 10 172 3 1,70% 9.114 3 0,03% 5.323 6 0,10%

 

2007 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote 

Urlaubs-
gewäh-
rungen 

Nichtrück-
kehr vom 
Urlaub Quote

Frauen   11   0,00% 509 0 0,00% 536 0 0,00%

Männer 8 11 1 9,10% 8.985 0 0,00% 5.282 7 0,10%

Jugendliche   198   0,00% 198 0 0,00% 56 0 0,00%

Gesamt 8 220 1 0,50% 9.692 0 0,00% 5.874 7 0,10%

 

2008 (bis 31. Mai) 

  
Entwei-
chungen 

Freigangs-
gewährun-
gen 

Nichtrück-
kehr vom 
Freigang Quote

Ausgangs-
gewährungen

Nichtrück-
kehr vom 
Ausgang Quote 

Freistel-
lungen* 
von der 
Haft 

Nicht-
rückkehr 
von der 
Frei-
stellung Quote

Frauen   7 0 0,00% 230 0 0,00% 191 0 0,00%

Männer 2 128 0 0,00% 5.687 3 0,05% 1.920 0 0,00%

Jugendliche   3 0 0,00% 29 0 0,00% 22 0 0,00%

Gesamt 2 138 0 0,00% 5.946 3 0,05% 2.133 0 0,00%

* Gemäß § 12 Absatz 1 Nummer 2 HmbStVollzG (in Kraft seit 1. Januar 2008) 

Ausgangs-, Freistellungs- und Freigangsgewährungen werden zum Monatsende sta-
tistisch erfasst und liegen daher nur mit dem Stichtag 31.Mai 2008 vor. Nichtrückkeh-
rer aus Vollzugslockerungen und Entweichungen werden dagegen umgehend gemel-
det und statistisch erfasst. Im Zeitraum vom 1. Juni bis zum 26. Juni 2008 sind zwei 
weibliche Gefangene und zwei männliche Gefangene entwichen. Ein männlicher  
Gefangener ist vom Ausgang nicht zurückgekehrt.  


